



ΦΙΛΟΤΕΛΙΚΑ ΝΕΑ **Ο Ερμής του φιλοτελισμού**

Επιμέλεια: ΣΠΗΤΗΡΙΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ – Πρόεδρος ΦΕΠ

ΜΕΡΟΣ Α

Οι μεγάλες κεφαλές των Ερμών αποτελούν από τα πλέον εντυπωσιακά γραμματόσημα του κλασικού φιλοτελισμού. Χρησιμοποιήθηκαν πάνω από 25 χρόνια και συνεπώς οι διάφορες ποικιλίες οι οποίες έχουν προκύψει αποτελούν φιλοτελική πρόκληση.

Τα πρώιμα γραμματόσημα κάθε χώρας είναι ξεχωριστό φιλοτελικό γεγονός αλλά οι ελληνικές ερμαϊκές κεφαλές κατέχουν μια ξεχωριστή θέση στα νησιωτικά συμπλέγματα στον ωκεανό του φιλοτελισμού. Η έκδοση τους υπήρξε συνεχής και αδιάκοπη από το 1861 μέχρι το 1886. Για να είμαι πιο σαφής, συχνά αναφερόμαστε στις «μεγάλες κεφαλές» διότι το 1886 τις διαδέχτηκαν οι μικρές κεφαλές με μεγαλύτερα περιθώρια.

Αν και ανεξάρτητη χώρα από το 1831, η Ελλάδα υπήρξε συγκριτικά αργή σχετικά ως προς την οργάνωση των ταχυδρομικών της υπηρεσιών. Μέχρι το 1853 δεν υπήρχε η απαραίτητη νομοθεσία κατά την οποία θα επιτρεπόταν σε προπληρωμένες επιστολές να φέρουν αυτοκόλλητα γραμματόσημα και σύμφωνα με την οποία θα υπήρχε και λεπτομερής περιγραφή της μορφής τους.

Ακόμη και τότε όμως λίγα πράγματα είχαν λάβει χώρα μέχρι την περαιτέρω εμφάνιση επιπρόσθετων νομοθετικών ρυθμίσεων οι οποίες εμφανίστηκαν το 1860.

Την 24η Μαΐου είχε ψηφιστεί ο νόμος ο οποίος όριζε επακριβώς τις αξίες των γραμματοσήμων. Επιστολές εσωτερικού που είχαν βάρος μέχρι 15 γραμμάρια επιβαρύνονταν με τέλος 20 λεπτών, για βάρος μέχρι 30 γραμμάρια το τέλος ανέρχονταν στα 40 λεπτά, όταν το βάρος άγγιζε τα 60 γραμμάρια τότε η επιβάρυνση ήταν 60 λεπτά, και μέχρι τα 100 γραμμάρια η χρέωση ήταν 80 λεπτά. Για επιστολές οι οποίες υπερέβαιναν το βάρος των 100 γραμμάρων η χρέωση ήταν 80 λε-



Φάκελος -9 Δεκεμβρίου 1861- από Πειραιά σε Τεργέστη



πτά ανά 100 γραμμάρια.

Επιστολές εντός πόλεως είχαν τη μισή επιβάρυνση από τις παραπάνω χρεώσεις. Ενώ εκείνες που προοριζόνταν για το εξωτερικό χρεώνονταν με 20 λεπτά με την προϋπόθεση ότι το βάρος τους δεν υπέρβαινε τα 15 γραμμάρια.

Μέσω διατάγματος της 10ης Ιουνίου ανακοινώθηκε ότι τα εν λόγω γραμματόσημα θα έπρεπε να φέρουν την κεφαλή του Ερμή. Αυτή

αποτελέσει μια έξυπνη κίνηση διότι όπως όλοι πλέον γνωρίζουμε από την μυθολογία μας, ο Ερμής υπήρξε ο αγγελιοφόρος των θεών. Την 24η Αυγούστου ένα επιπρόσθετο διάταγμα καθόριζε και τα χρώματα των γραμματοσήμων. Του ενός λεπτού θα ήταν καστανό, των 2 λεπτών θα εμφανίζονταν με ωχρό καστανό, των 5 λεπτών πράσινο, των 10 λεπτών πορτοκαλί, των 20 λεπτών μπλε, των 40 λεπτών μοβ και τέλος εκείνο των 80 λεπτών κόκκινο.

Εάν οι Ερμαϊκές κεφαλές σας θυμίζουν κάτι άλλο με ορούς σχεδιασμού τότε δεν έχετε άδικο διότι τη χάραξη των πλακών την είχε αναλάβει ο Albert Barre.

Ο Barre μόλις είχε διοριστεί ως χαράκτης στο γαλλικό νομισματοκοπείο στη θέση του πατέρα του ο οποίος είχε κατασκευάσει τις πλάκες για τα πρώτα γαλλικά γραμματόσημα με τη θεά Δήμητρα. Ο γιος του λοιπόν προέβη στον ίδιο σχεδιασμό με την διαφορά ότι ενώ η κεφαλή της Δήμητρας ήταν στραμμένη προς τα αριστερά εκείνη του Ερμού είχε στροφή προς τα δεξιά.

Η αρχική πλάκα είχε χαραχτεί πάνω σε ασάβι. Πρώτα είχε χαραχτεί η κεφαλή η οποία υπάρχει ακόμη και σήμερα σε δοκίμια, και μετά χαραχτηκε το μαργαριταρένιο μέταλλο. Κατόπιν προστέθηκε το πλαίσιο με τα κενά για την τοποθέτηση των αξιών.

Εύχομαι σε όλες και όλους ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΝΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟ, ΗΡΕΜΟ ΠΑΣΧΑ.

«Επικοινωνία Φ.Ε.Π. : ΤΘ 1010 26001
Συνάντηση κάθε Σάββατο 18:30 – 21:00
Αγίου Ανδρέου 55 – 57 Α' όροφος, Τηλ: 2610 623959»

Δυσλειτουργία για τις επιχειρήσεις στο Ανατολικό Πήλιο

Έχει προκαλέσει η μείωση των ημερών λειτουργίας τραπεζικού υποκαταστήματος στη Ζαγορά

Δυσλειτουργία στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο Ανατολικό Πήλιο αλλά και στους ίδιους τους κατοίκους, έχει προκαλέσει η μείωση των ημερών λειτουργίας του τραπεζικού υποκαταστήματος στη Ζαγορά. Το παραπάνω τονίστηκε σε σύσκεψη εκπροσώπων του Συλλόγου Επαγγελματιών Ζαγοράς, που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή του δημάρχου Ζαγοράς-Μουρσειού, Πατή Κουτσάφτη και του προέδρου της Ένωσης Ξενοδόχων Μαγνησίας, Γιώργου Ζαφείρη.

Έγινε λόγος για οξεία προβλήματα που ήδη έχουν δημιουργηθεί από τη μείωση ημερών λειτουργίας του τραπεζικού υποκαταστήματος και αποφασίστηκε όλοι μαζί να εξαντλήσουν κάθε δυνατή παρέμβαση και στην Περιφερειακή Διεύθυνση της Τράπεζας Πειραιώς στη Λάρισα.

«Είναι αξιοσημείωτο ότι την επόμενη μέρα μετά την πρώτη μέρα μη λειτουργίας σημειώθηκε το αδιαχώρητο με ιδιαίτερα μεγάλη κίνηση στο ένα και μοναδικό ταμείο, στο οποίο όσο καλά κι αν έκανε η ταμίας τη δουλειά της υπήρξε μεγάλη ταλαιπωρία στον κόσμο και δυσανασχέτηση.

Όλοι από κοινού, δήμος, φορείς και πελάτες της τράπεζας θέλουμε να υπενθυμίσουμε στην Τράπεζα Πειραιώς ότι ήταν αυτή που αγόρασε την Αγροτική Τράπεζα, μια Αγροτική Τράπεζα που πολλάκις έχει στηρίξει ο Αγροτικός Συνεταιρισμός μας, ο Ζαγορινί και όλοι οι κάτοικοι του Ανατολικού Πηλίου και με αυτή την κίνηση κανένας σεβασμός δεν επιδεικνύεται τώρα στο τοπικό πελατολόγιο της, αντίθετα προσβάλλει και υποβαθμίζει



Σύσκεψη εκπροσώπων του Συλλόγου Επαγγελματιών Ζαγοράς, πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή του δημάρχου Π. Κουτσάφτη και του προέδρου των ξενοδόχων, Γ. Ζαφείρη

άπαντες στην περιοχή ευθέως.

Θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε και να επισημάνουμε συγχρόνως ότι μείωση ημερών λειτουργίας του υποκαταστήματος συνεπάγεται και μείωση έμμεσα της λειτουργίας του Ταχυδρομείου Ζαγοράς ή ακόμη πολύ μεγάλο κίνδυνο στην λειτουργία του, μιας και ως γνωστό το Ταχυδρομείο εξυπηρετεί καθημερινά τις ανάγκες του σε χρήματα (είτε καταθέτει χρήματα που συγκεντρώνει κάθε μέρα, είτε παίρνει από την τράπεζα αρκετά χρήματα για την αποπληρωμή συντάξεων και άλλων συναλλαγών που χρειάζεται) από αυτό το κατάστημα. Στην ουσία μπορεί να καταλήξουμε άμεσα να μειώσει και το Ταχυδρομείο τις εγχρήματες συναλλαγές του κατά δύο ημέρες για λόγους ασφαλείας», αναφέρεται σε ανακοίνωση του Συλλόγου Επαγγελματιών Ζαγοράς.